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СУЧАСНЕ ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК ЗАПОРУКА
ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНИХ І ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ

У статті висвітлено особливості
впровадження дистанційного на-
вчання в контексті формування та
розвитку особистісних і профес-
ійних якостей. Визначено, що в
умовах дистанційного навчання
особистість здатна не лише до опа-
нування нового, а й формування
та вдосконалення якостей, які не-
обхідні для саморозвитку й само-
освіти, професійної діяльності.
Висвітлено ключові особистісні і
професійні якості, які можна роз-
винути в умовах дистанційного на-
вчання. Обґрунтовано шляхи фор-
мування та розвитку якостей осо-
бистості під час дистанційної фор-
ми навчання.
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Summary. The article highlights
the pecul iarities of the
implementation of distance learning
in the context of the formation and
development of personal and
professional qual ities of an
individual. It was determined that in
the conditions of distance learning,
a person is capable not only of
mastering new things, but also of
forming and improving qualities that
are necessary for self-development

and self-education, professional
act ivity.  The key per sonal and
professional qual ities of an
individual, which can be developed
in the conditions of distance
learning, are highlighted. Ways of
formation and development of
personality qualities during distance
education are substantiated.
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Мета: визначити й обґрунтува-
ти роль дистанційного навчання у
формуванні та розвитку особисті-
сних і професійних якостей осо-
бистості.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді . Тенденція
впровадження дистанційного фор-
мату навчання у ХХІ столітті зу-
мовлена як інформаційно-техніч-
ним проривом, так і суспільно-
політичними змінами в світі. Ук-
раїну не оминула потреба в пере-
осмисленні та оновленні формату
навчання в контексті нагальних по-
треб забезпечення доступності,
безпеки для всіх учасників освіт-
нього процесу, формування їх soft
skills, навичок до саморозвитку й
самоосвіти,  підвищення рівня
відповідальності за розвинені
власні здібності та якості. Дистан-
ційна форма навчання надає пере-
вагу самостійному опануванню

необхідних компетентностей, що
дозволяє складати гнучкий
освітній графік і коригувати інди-
відуальний навчальний план (за
потреби).

Особливістю впровадження
дистанційного навчання є "комп'-
ютеризація освіти, запровадження
дистанційного та мережевого на-
вчання, розроблення педагогічних
програмних засобів навчального
призначення, які мають різні рівні
складності та відповідають світо-
вому науково-технічному рівню";
"наявність сучасного комп'ютер-
ного обладнання,  адже ди-
намічність змін змісту інформатив-
ної освіти вимагає якісного та но-
вітнього обладнання у зв'язку зі
швидким розвитком інформацій-
них та технічних технологій (Веб
2.0, хмарні технології, навчальні
онлайн-платформи тощо)" (Харк-
івська & Кравченя, 2016, с. 18).

Така форма навчання відкри-
ває безліч можливостей для екс-
периментів, упровадження креа-
тивних ідей, пошуку нових шляхів
для вдосконалення освітньої сис-
теми, а також і для розкриття інди-
відуальних здібностей здобувачів
освіти й викладачів, розвитку осо-
бистісних і професійних якостей,
які знадобляться у професійній
діяльності.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Дистанційне навчання як
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проблема реалізації сучасної осв-
іти представлена у працях вітчиз-
няних і закордонних учених, од-
нак найбільше уваги приділено
інноваційним технологіям,
освітнім платформам, ресурсам,
інтерактивним методам і прийомам
тощо, які спрямовані на урізнома-
нітнення освітнього процесу,
підвищення мотивації, спрощення
та візуалізацію подачі навчально-
го матеріалу: В. Бабенко, О. Без-
коровайна, В.Бражник, О. Гнатюк,
А. Дем'янок, Г. Євсєєва, І. Косяк,
Ю. Красюк, О.Кучай,  Г. Павлюк,
А. Прокопенко, Т.Самоленко, А.
Харківська, В. Чайка, І.Янченко та
інші.

Під час вивчення науково-пе-
дагогічних джерел нами не знай-
дено цілеспрямованих розвідок
щодо ролі дистанційного навчан-
ня у формуванні та розвитку осо-
бистісних і професійних якостей
особистості, що й підтверджує
актуальність обраної теми дослід-
ження.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Дистанційне на-
вчання сприяє наданню можливо-
стей здобувати освіту всім, адже
передбачає відкриту систему, нео-
бмеженість у часі, доступність.
Зокрема, зазначена форма навчан-
ня є вагомою для українців, котрі
не мають змоги відвідувати очні
заняття з різних причин (медичні
протипоказання, територіальна
відстань, еміграція, проживання за
кордоном, на тимчасово окупова-
них територіях тощо).

Дистанційне навчання слугує
формою "навчання з використан-
ням комп'ютерних і
телекомунiкацiйних технологiй, якi
забезпечують iнтерактивну
взаємодiю викладачiв та студентiв
на рiзних етапах навчання i
самостiйну роботу з матерiалами
iнформацiйної мережi" (Штихно,
2016, с. 491). Крім того, дистанц-
ійне навчання ґрунтується на са-
мостійному здобутті необхідного
обсягу, змісту та якості знань і
навичок, що поєднують традиційні
й новітні інформаційні технології
(Мартиненко, Ломоновська &

Желдакова, 2021).
Важливо наголосити, що клю-

човою особливістю дистанційно-
го навчання є те,  що забезпечує
постійний супровід педагога,
відстеження прогресу й динаміки
засвоєння знань, опанування на-
вичок, надання консультативної
допомоги й підтримки протягом
усього періоду навчання. Основ-
не завдання педагогів – забезпе-
чення якісного навчання дітей із
застосуванням цифрових техно-
логій.

Використання дистанційної
форми навчання "за умови готов-
ності викладачів до його реалізації,
наявності відповідної матеріально-
технічної бази закладів вищої ос-
віти та якісного навчально-мето-
дичного супроводу вивчення дис-
циплін легко інтегрується у кла-
сичну систему, доповнює і розви-
ває її, сприяючи покращенню ос-
вітнього процесу" (Яцура, Гамар-
ник & Рачій, 2021, с. 54), а "ком-
п'ютер  у поєднанні з комп'ютер-
ними технологіями відкриває
принципово нові можливості в на-
вчальній діяльності" (Харківська,
2011).

Дистанційне навчання діє на
основі принципу вільного досту-
пу до інформації, навчального ма-
теріалу: "встановлення інтерактив-
ного спілкування між студентом та
викладачем без забезпечення їх
безпосередньої зустрічі та само-
стійне освоєння певного масиву
знань і навичок за обраним кур-
сом при використанні певних
інформаційних технологій" (Мар-
тиненко та ін., 2021, с. 110).

Уважаємо, що в умовах дис-
танційного навчання особистість
здатна не лише до опанування но-
вого, а й формування та вдоско-
налення якостей, які необхідні для
саморозвитку й самоосвіти, про-
фесійної діяльності. Тому яскра-
вим пріоритетом у дистанційному
навчання є становлення особис-
тості, "що зумовлено діяльнісною
природою людини, його здатністю
саморозвиватися й самовдоско-
налюватися" (Кравченя, 2018).

Нам імпонує думка О. Лоюк та

І.Шевченко: "Навчальна діяльність
є одним з найважливіших чин-
ників, що здійснює вплив на фор-
мування моральних, соціальних,
вольових якостей особистості"
(Лоюк & Шевченко, 2019). Фор-
мування та розвиток якостей ха-
рактеризується індивідуальною
здатністю самовдосконалюватися,
що пов'язано із сталою мотива-
цією до змін у собі, прагненням
ставати кращим, розкривати влас-
ний потенціал.

До особистісних якостей, які
можна сформувати під час дис-
танційного навчання, можемо
віднести такі: відповідальність за
свої успіхи, помилки, академічну
доброчесність; комунікабельність
у чаті, блогах, коментарях, під час
зустрічей в онлайн-форматі; пун-
ктуальність у синхронних формах
роботи; самоорганізованість під
час вивчення навчального матері-
алу в обмежених термінах;
уважність та зосередженість під
час виконання вправ і завдань; са-
мостійність в організації навчання
та вивченні  матеріалу; креа-
тивність у навчанні; толерантне
ставлення до всіх учасників осві-
тнього процесу. Акцентуємо, що
під час такого формату навчання
виникають труднощі у формуванні
навичок роботи в команді, оскіль-
ки не завжди вдається організу-
вати групову роботу в онлайн-ре-
жимі.

Особистісні якості необхідні на-
самперед для самопізнання та роз-
витку, розуміння інших людей, ус-
відомлення своїх сильних і слаб-
ких сторін, а також для налагод-
ження взаємодії з оточенням, пе-
редбачення своєї реакцій та дій у
типових і непередбачуваних ситу-
аціях тощо. Під час дистанційного
навчання особистісні якості спри-
яють розумінню себе, своїх мож-
ливостей і потреб, інтересів і цілей,
ставлення до тієї чи іншої події.

Серед професійних якостей
особистості виокремимо:
відкритість до взаємодії з людьми
(однолітками, колегами й інши-
ми); комунікабельність (професій-
не мовлення, дотримання мовних
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норм); критичне мислення, зокре-
ма у стресових, непередбачуваних
ситуаціях; уміння працювати з ПК,
платформами й сервісами; уміння
фільтрувати інформацію, вирізня-
ти головне; ерудованість; свідоме
й адекватне самооцінювання та са-
мокритика; здатність до самонав-
чання та  самовдосконалення;
рішучість й активність у са-
мостійній діяльності, зосібна, і
майбутній професійній. Зауважи-
мо, що нами висвітлено лише ос-
новні якості, які можна сформу-
вати та розвинути під час дистан-
ційного навчання. Отже, сформо-
вані професійні якості дозволяють
самоорганізуватися та налаштува-
тися на навчання, саморозвиток;
усвідомити власні переваги та
труднощі, самостійно визначити
шляхи їх подолання.

Досягти максимально можли-
вих результатів у формуванні вис-
вітлених якостей можна за умови
використання різних традиційних
та інноваційний технологій, ме-
тодів, прийомів і засобів навчан-
ня. У системі дистанційного на-
вчання мають бути задіяні й су-
часні інтерактивні шляхи форму-
вання та розвитку особистісних і
професійних якостей особистості.
Наголосимо, що їх сукупність доз-
волить "шляхом реалізації пози-
тивних стимулів, що сприяють са-
мовдосконаленню, завдяки нейт-
ралізаці ї негативних умов і
бар'єрів мотивації саморозвитку"
зацікавити особистість до засто-
сування знань і навичок, до своє-
рідних ризиків у нестандартних
ситуаціях, до прояву креативності
(Харківська, 2017).

Під час дистанційно навчання,
на думку С. Антощук та В. Гравіт,
важливо здійснювати контроль
засвоєння знань, що "сприяє роз-
витку таких важливих якостей осо-
бистості, як самостійність мислен-
ня, багата і стійка пам'ять, вираз-
на мова тощо. Слухачі розвивають
здатність коментувати свою пози-
цію, у них активізуються увага,
пам'ять, з'являється потреба в роз-
ширенні своїх знань, закріпленні
професійних умінь тощо" (Анто-

щук & Гравіт, 2015, с. 41–42).
Погоджуємось з Л. Штихно,

що ключовими перевагами дис-
танційного навчання є "можливість
індивідуалізації навчання, вибір
бажаного темпу та швидкості на-
вчання, висока якість контролю
знань за допомогою модульної
системи навчання, ефективне тес-
тування" (Штихно, 2016, с. 491).
При цьому важливу роль відіграє
викладач. Саме йому належить не
лише організовувати освітній про-
цес в умовах дистанційного на-
вчання, а й стає координатором
пізнавальної активності особис-
тості, помічником у вирішення
питань і формуванні ідей, наставни-
ком в опануванні нових знань і на-
вичок, консультантом в самооціню-
ванні й саморефлексії. Водночас
викладач має "стимулювати їхню
самостійну роботу та мислення",
"розвивати у студентів самостійність,
допитливість, уміння самостійно ви-
рішувати навчальні проблеми" (Яцура
та ін., 2021, с. 59).

Висновки та перспективи
подальших досліджень. Дистан-
ційне навчання відкриває певні
можливості для здобуття нових
знань, опанування корисних умінь
і навичок, а також для вдоскона-
лення особистісних і професійних
якостей, які сприяють становлен-
ню всебічно розвиненої та сфор-
мованої особистості.

Правильно організоване сучас-
не дистанційне навчання дозволяє
сформувати та розвинути необхідні
особистісні і професійні якості, які
будуть необхідними для подальшо-
го особистісного зростання та зна-
добляться у майбутній професійній
діяльності.
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